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КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНІСТЬ ЗЕМЛЕКОРИСТУВАННЯ  
В ПІВДЕННОМУ РЕГІОНІ  

У статті розкриті чинники конкурентоспроможності землекористування на регіональному 
рівні. Запропоновані умови щодо формування конкурентного середовища на рівні регіону. Предста-
влені аргументи, які свідчать, що однією з ключових передумов щодо підвищення конкурентоспро-
можності є здатність суб’єктів землекористування динамічно пристосовуватися до будь-яких 
змін у структурі конкурентних переваг. 

Наведені аргументи на користь створення мережі регіональних агентств розвитку землеко-
ристувань. Запропоновано механізм створення служб земельного консалтингу, діяльність яких 
повинна формуватись на консультаційних засадах. 

Розраховано конкурентоспроможність за показниками ефективності виробничої діяльності в 
регіоні за 2016 рік. Розкриті основні засади, на яких має грунтуватись конкурентоспроможного 
сільськогосподарського землекористування на регіональному рівні.  

Ключові  слова :  конкурентоспроможність, конкурентні переваги, чинники конкурентоспро-
можності, регіон, служби земельного консалтингу, модель управління конкурентоспроможністю.  В Україні продовжується процес форму-вання сільськогосподарського землекористу-вання ринкового типу, в результаті чого створено всі передумови економічного зрос-тання, що формують базову основу конкурен-тоспроможності аграрного сектора.  Разом з тим, відсутність цілісної стратегії підвищення конкурентоспроможності земле-користування, недооцінка взаємодії науки і виробництва супроводжуються виникнен-ням проблем і суперечностей, пов’язаних з використанням землі. За таких умов об’єкти-вно необхідним є обрання оптимальної стра-тегії, спрямованої на формування конкурен-тоспроможного сільськогосподарського зем-лекористування, яке служить точкою зрос-тання сільського господарства і є його голов-ним інвестиційним ресурсом.  Земля як феномен сільськогосподарсько-го виробництва несе у собі потенціал забез-печення конкурентоспроможності національ-ної економіки, що визначає місце держави у світовому господарстві.  Проблеми конкурентоспроможності як соціально-економічного і політичного явища укріпилося в науковій і спеціальній літерату-рі на рубежі ХХ та ХХІ століть у зв’язку з по-

ширенням процесів глобалізації, загострен-ням конкурентної боротьби за ресурси і рин-ки збуту виробленої продукції та ін. За таких умов кожний суб’єкт господарювання нама-гається утримати конкурентні позиції на внутрішньому ринку, позмагатися за зовніш-ні ринки, утвердившись на світовому просто-рі як сила, здатна вирішувати складні завдан-ня свого розвитку. Питання розвитку конку-рентоспроможності землекористування дос-ліджуються такими науковцями як В. В. Гор-лачук [2], А. Кучер [4], Червен І. І. [10], Піддуб-на Л. І. [7], Амбросов В. Я. [1] та багатьма ін-шими. В своїх працях ми теж торкались пи-тань розкриття економічного змісту конку-рентоспроможності землекористування, що базується на знаннях [5]. Проте реалії сьогодення вказують на не-обхідність пошуку розкриття нових аспектів конкурентоспроможності землекористуван-ня на регіональному рівні. Не зважаючи на певні результати науко-вих досліджень, недостатньо вивченими за-лишається низка питань, пов’язаних із фор-муванням регіональних аспектів конкуренто-спроможності сільськогосподарського земле-користування, не в повній мірі розглянуті 
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чинники конкурентоспроможності сільсько-господарського землекористування на рівні регіону. Зазначені проблеми і зумовили вибір теми дослідження. Метою статті є дослідження конкуренто-спроможності землекористування на регіона-льному рівні. Досягнення поставленої мети зумовило необхідність розв’язання таких завдань як висвітлення чинників конкурентоспромож-ності землекористування в умовах глобаліза-цій них процесів; обгрунтуваня необхідності функціонування регіональних агентств роз-витку землекористувань; розрахунок конку-рентоспроможності землекористувань за по-казниками ефективності виробничої діяль-ності в регіоні. На основі історичного досвіду розвитку сільськогосподарського землекористування можна зробити висновок, що конкурентосп-роможним є таке землекористування, яке при мінімальних затратах факторів виробни-цтва (земля, праця, капітал) сприяє збіль-шенню виробництва екологічно чистої про-дукції без спричинення шкоди для біорізно-маніття і ландшафтів.  Враховуючи, що земля у сільському гос-подарстві є головним засобом виробництва та основою життєдіяльності людства, існу-ють наступні чинники конкурентоспромож-ності землекористування: 
– ефективна координація дій та співпраця між суб’єктами господарювання на зем-лі, що дозволить використовувати наяв-ні виробничі ресурси на умовах оренди та дозволить підвищити прибутковість; 
–  орієнтація державної політики на кон-солідацію суб’єктів господарської діяль-ності у межах певного регіону (доціль-ним є об’єднання фінансового та вироб-ничого капіталів для формування виро-бничо-збутових мереж; 
– дієвий моніторинг за діяльністю сільго-спвиробників, що дозволить врахувати фактори збільшення прибутковості зем-левласників та землекористувачі в ме-жах певного регіону; 
– передбачення загроз, що виникають внаслідок підвищення відкритості сере-довища господарювання суб’єкта на зе-млі та запровадження таких важелів, що дозволяють нівелювати негативні для економіки землекористування наслідки, 

що посилить необхідність підвищення і ефективності моніторингу та сформує нові конкурентні переваги для національ-них сільськогосподарських виробників; 
– посилення уваги до складових механіз-му раціонального землекористування, що повинні забезпечувати конкурентос-проможність у стратегічній перспективі; 
– розвиток політики «людського чинни-ка», орієнтованого на недопущення зни-ження рівня та якості життя населення. Проблема конкурентоспроможності су-б’єктів господарювання на землі вимагає пос-тійної підтримки, високої ефективності аг-рарного виробництва. Потребує необхідності формування конкурентних переваг сільсько-господарського землекористування, що до-зволить забезпечити підвищення добробуту людей та вирішити ключові проблеми, пов’я-зані з вимогами раціонального використання і охорони земель. Варто зазначити, що на регіональному рівні дієвим буде врахування таких умов що-до формування конкурентного середовища, в яких передбачається: 
– зміна підходів до організації ведення сільськогосподарського виробництва – від екстенсивної системи до інтенсив-ної, коли завдяки підвищенню продук-тивності землі та худоби досягається збільшення обсягів валового виробниц-тва продукції; 
– оновлення машинно-тракторного парку сільськогосподарських підприємств; 
– сприяння подальшому розвитку переро-бної промисловості сільськогосподарсь-кої продукції; 
– визначення та поступове освоєння рин-ку збуту сільськогосподарської продук-ції як в області, так і за її межами. У контексті вищенаведеного зазначимо, що необхідно враховувати і регіональні особ-ливості аграрного виробництва. На рівні регіону доцільним є створення такої концепції, яка б забезпечувала процес економічного розвитку регіону. При цьому екологічний вектор розвитку має орієнтува-тися на підтримку еколого-економічної ефек-тивності виробництва.  Досягнення цих умов дозволить підви-щити конкурентоспроможність землекорис-тування та здобути конкурентні переваги на внутрішньому та зовнішньому ринках. 

Олена ЛАЗАРЄВА Конкурентоспроможність землекористування в південному регіоні 
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Важливим для розвитку конкурентоспро-можності землекористування є дотримання порівняльні конкурентних переваг, тобто передумови досягнення ним відповідного рівня конкурентного статусу в конкурентно-му середовищі. Однією з ключових передумов щодо під-вищення конкурентоспроможності є здат-ність суб’єктів землекористування динамічно пристосовуватися до будь-яких змін у струк-турі конкурентних переваг. У цьому зв’язку важливим завданням стра-тегії забезпечення конкурентоспроможності є створення такого економіко-правового сере-довища для суб’єктів господарювання на зем-лі, яке б сприяло підвищенню ефективності використання земельних ресурсів та розкрит-тю всіх наявних конкурентних переваг.  Визначальним наслідком стратегії забез-печення конкурентоспроможності має стати становлення таких землекористувань, які б були основою для макроекономічної стабіль-ності та конкурентоздатності в умовах зовні-шнього середовища.  При цьому стратегія розвитку території має спиратися на такий синергетичний ефект, що виникає внаслідок узгодження дій у сфері землекористування на основі реаліза-ції потенціалу території. Стратегію розвитку землекористування слід розглядати через призму зростання земе-льного потенціалу, фінансових та організацій-них ресурсів, регулювання та реалізацію вико-ристання ресурсів території, максимізацію ефе-ктивності використання земельних ресурсів. Одним із потенційних способів зміцнення та підвищення конкурентоспроможності має стати розвиток мережі регіональних агентств розвитку землекористувань [6]. Зазначені аге-нтства переводили б наявні на місцевому рівні проблеми у комерційні проекти, забезпечува-ли б координування дій органів місцевого са-моврядування та представників бізнесових структур у розподілі та використанні ресурсів регіону. Вважаємо, що підвищення регіональ-ної конкурентоспроможності повинно відбу-ватися через підсилення здатності землекори-стування до інновацій. Регіональні агентства розвитку землеко-ристувань мають своїм завданням надання 

такого спектру послуг як встановлення міжре-гіональних зв’язків, розвиток земельної інфра-структури, забезпечення дієвості земельного менеджменту, навчання, підготовка та пере-підготовка землевпорядних кадрів, що сприя-тиме економічному розвитку землекористу-вань, забезпеченню добробуту населення.  Регіональні агентства розвитку землеко-ристувань мають співпрацювати з органами місцевого самоврядування, з місцевими гро-мадськими об’єднаннями, їх дії повинні бути орієнтовані на формування конкурентного середовища, що може зміцнити конкурентос-проможність землекористувань. Це сприяти-ме підвищенню ефективності земельної полі-тики, формуванню відповідного рівня довіри до створення регіональних агентств розвит-ку землекористувань.  Окремої уваги заслуговують питання створення служб земельного консалтингу, діяльність яких повинна формуватись на консультаційних засадах. Виходячи з цього, нами запропоновано механізм створення та функціонування служб земельного консалти-нгу (рис. 1), який передбачає визначення на загальнодержавному рівні пріоритетних за-вдань земельної політики на тривалу перспе-ктиву, обґрунтування складу і змісту основ-них видів земельно-кадастрових робіт та роз-робку науково-методичних рекомендацій щодо їх виконання, організації контролю за використанням і охороною земель [6, с. 76]. Це означає, що вищі навчальні заклади, маючи відповідну ліцензію Міністерства осві-ти і науки України, які здійснюють підготов-ку, перепідготовку і підвищення кваліфікації землевпорядних кадрів, готують фахівців у галузі земельних відносин. Під час навчання слухачі та студенти проходять навчально-виробничу практику в регіональних відді-леннях та управліннях Держгеокадастру з метою закріплення набутих теоретичних знань та навичок. Після закінчення навчання у вищому навчальному закладі фахівці  можуть працювати в державних проектних організаціях, в приватних землевпорядних організаціях, а також одноосібно, отримавши ліцензію, в якості ліцензованих землевпоряд-ників. Зазначені суб’єкти ринкових відносин і є основою формування служб земельного 



91 №  2  ( 9 ) ,  г р у д е н ь  2 0 1 7  

консалтингу, з ініціативи яких будуть укла-датись договори з підприємствами ринкових форм господарювання на землі із землевпо-рядкування їхньої території. Не зважаючи на проведення земельних перетворень на основі багатоукладності форм власності та господарювання на землі, ситуація в сфері управління конкурентоспро-можністю землекористування характеризу-ється низькою ефективністю використання земель у сільському господарстві, проявами безгосподарського ставлення до землі, відсу-тністю перспективних науково обґрунтова-них прогнозів розвитку земельних відносин, недосконалістю системи державного управ-ління земельними ресурсами та землекорис-туванням, відсутністю розвитку автоматизо-ваної системи ведення державного земельно-го кадастру, недосконалістю законодавчого забезпечення, незадовільним фінансуванням заходів з раціонального використання та охо-рони земель та ін. Крім того, при формуванні конкурентосп-роможності сільськогосподарського землеко-ристування, логічно враховувати такі підхо-ди, як мікроекономічний, властивий для кон-курентних суб’єктів економічних відносин, та 

макроекономічний, де здійснюється втручан-ня в економіку держави шляхом захисту рин-ку, проведення ефективної інноваційної полі-тики, що забезпечує збалансованість рівня соціально-економічного розвитку регіонів. Варто відзначити, що найбільш розпо-всюдженим методом визначення конкурен-тоспроможності є методика, заснована на те-орії ефективної конкуренції (табл. 1): Аналізуючи дані табл.1 можна зробити ви-сновок, що ефективність витрат при виробниц-тві продукції найвища серед областей Причор-номорського регіону – в Одеській області (1,0).  При цьому ефективність використання основних виробничих фондів є вищою в Херсонській області (30,7). Відносний показ-ник рентабельності, що характеризує ступінь прибутковості продукції, є вищим у Микола-ївській області і становить відповідно 37,8%. Найменшим аналізований показник є в Оде-ській області – 25,4%.  Враховуючи вищевикладене, для підви-щення конкурентоспроможності необхідно виконувати такі основні завдання:  
– удосконалення цінової політики; 
– забезпечення підготовки висококваліфі-кованих кадрів для села; 

Рис. 1. Механізм створення та функціонування служб земельного консалтингу Джерело:  Сформовано автором. 

Служби  
земельного консалтингу 

Розробка та здійснення проектів землеустрою території 

Держгеокадастр України 
Визначення складу і змісту основних видів землевпорядних робіт Розробка науково-методичних рекомендації щодо виконання землевпорядних робіт 

Міністерство освіти і науки України, галузеві міністерства 
Вищий навчальний заклад 

Приватно-орендні підприємства Фермерські господарства Особисті селянські господарства Підприємства нових форм господарювання 
Укладання договору на здійснення землевпорядних робіт 

Регіональні управління та відділи Держгеокадастру 
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– врахування специфіки виробництва сільськогосподарської продукції в дослі-джуваному регіоні; 
– забезпечення приросту поголів’я худоби, створення новітніх технологій вирощу-вання сільськогосподарських культур; 
– забезпечення сільськогосподарських товаровиробників сучасною технікою; 
– належне фінансування сільськогоспо-дарського виробництва. Відтак і конкурентоспроможність сільсь-когосподарського землекористування на ре-гіональному рівні має ґрунтуватись на таких засадах: 
– дослідження найбільш актуальних про-блем у землекористуванні та привер-нення до них уваги в рамках національ-них інноваційних реформ; 
– окреслення пріоритетів розбудови еко-номіки знань у науково-технічній та ін-новаційній сферах земельних ресурсів; 

– інтеграція освіти, науки і виробництва, спрямована на самовідтворення та від-новлення; 
– врахування імперативів економічної конкурентоспроможності на основі кон-солідації методологічних, інформацій-них, виробничих інфраструктур. При цьому, конкурентоспроможність зе-млекористування важливо розглядати з точ-ки зору її інноваційності (рис. 2). Формування високоефективної економі-ки на засадах вільної конкуренції суб’єктів господарювання на землі зумовлює необхід-ність розвитку нових форм забезпечення конкурентоспроможності вітчизняного зем-лекористування на регіональному рівні.  Отже, виходячи з вищевикладеного, мож-на зробити висновок, що основними чинни-ками конкурентоспроможності землекорис-тування єефективна координація дій та спів-

Таблиця 1 
Конкурентоспроможність за показниками ефективності виробничої діяльності 

в регіоні за 2016 рік Критерії  та показники конкуренто-спроможності Роль показника  в оцінці Правило розрахунку показника Причорноморський регіон В серед-ньому по Україні Миколаїв-ська обл. Одеська обл. Херсон-ська обл. Відносний  показник затрат на одиницю  продукції 
Відображає ефектив-ність витрат при ви-робництві продукції Валові витрати /обсяг виробництва продукції 0,9 1,0 0,8 0,8 

Фондовіддача Характеризує ефек-тивність викорис-тання основних ви-робничих фондів 
Обсяг випуску про-дукції / вартість ос-новних виробничих фондів 11,7 12,5 11,3 12,7 

Продукція сіль-ського господар-ства у розрахун-ку на 100 га сіль-ськогосподарських угідь, тис. грн. 
Характеризує ефек-тивність викорис-тання основних ви-робничих фондів в розрахунку на відпо-відну кількість сіль-ського-подарських угідь 

Обсяг виробленої продукції/× 100 гек-тарів сільсько-господарських угідь 26,1 20,5 30,7 20,7 
Рентабельність продукції,% Характеризує сту-пінь прибутковості продукції Прибуток від реаліза-ції × 100% / повна собівартість продук-ції 37,8 25,4 32,8 31,1 
Відносний показ-ник продуктив-ності праці Відображає ступінь організації виробни-цтва та використан-ня робочої сили 

Обсяг виробництва продукції / середньо-річна кількість пра-цівників 488,1 421,3 537,4 501,6 
Джерело:  Розраховано автором за даними [3, 9]. 
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праця між суб’єктами господарювання на землі; орієнтація державної політики на кон-солідацію суб’єктів господарської діяльності у межах певного регіону; дієвий моніторинг за діяльністю сільгоспвиробників; передба-чення загроз, що виникають внаслідок підви-щення відкритості середовища господарю-вання суб’єкта на землі та запровадження таких важелів, що дозволяють нівелювати негативні для економіки землекористування наслідки; посилення уваги до забезпечення конкурентоспроможності у стратегічній пер-спективі; розвиток політики «людського чин-ника», орієнтованого на недопущення зни-ження рівня та якості життя населення. Крім того, на регіональному рівні необ-хідно домогтися функціонування концепції економічного розвитку регіону, в рамках якої екологічний вектор розвитку має бути зоріє-

нтований на забезпечення еколого-еконо-мічної ефективності.  Запропонований механізм функціонуван-ня служб земельного консалтингу та регіона-льних агентств розвитку землекористувань, дії яких мають бути орієнтовані на форму-вання конкурентного середовища.  Розрахунок конкурентоспроможності за показниками ефективності виробничої діяль-ності засвідчив, що цей показник є значно вищим у Південному регіоні, ніж в цілому по Україні. Наголошено, що конкурентоспромож-ність сільськогосподарського землекористу-вання на регіональному рівні має ґрунтува-тись на засадах інтеграції освіти, науки та виробництва, врахування імперативів еконо-мічної конкурентоспроможності на основі консолідації методологічних, інформаційних, 

Рис. 2. Логічна модель управління конкурентоспроможністю  сільськогосподарського землекористування  Джерело:  Складено автором.  

Конкурентоспроможність сільськогосподарського землекористування 
Підготовка спеціалістів, здатних реагувати на наявні проблеми у землекористуванні  та їх вирішувати  

Зростання ролі наукових, практичних та теоретичних знань  
Інноваційний  характер  розвитку землеко-ристування 

− проведення землеустрою з урахуванням конкурентних переваг конкрет-ної території; 
− раціональна організація території землекористувань; 
− використання принципів земельного менеджменту; 
− врахування досягнень науково-технічного прогресу; 
− інтеграція освіти, науки і виробництва; 
− забезпечення ефективного використання наявного земельно-ресурсного потенціалу; 
− злагоджена інфраструктурна мережа, що об’єднує елементи інноваційно-го землекористування між собою із зовнішнім середовищем. 

Розвиток  інтелектуального  потенціалу 
− безперервний розвиток системи освіти; 
− перебудова економіки для забезпечення переходу на економіку, що ґрун-тується на знаннях; 
− поглиблення кооперації та співпраці в освітній галузі для впровадження в життя досягнень науково-технічного прогресу; 
− мотивація до творчої розумової праці; 
− мотивація трудової діяльності на землі; 

Олена ЛАЗАРЄВА Конкурентоспроможність землекористування в південному регіоні 



Р о з д і л  2  Е К О Н О М І К А  Т А  М І Ж Н А Р О Д Н І  Е К О Н О М І Ч Н І  В І Д Н О С И Н И  

94 НАУКОВИЙ ВІСНИК МНУ ІМЕНІ В. О. СУХОМЛИНСЬКОГО. ЕКОНОМІЧНІ НАУКИ 

виробничих інфраструктур. Крім того, конку-рентоспроможність землекористування має ґрунтуватись на інноваційній моделі його розвитку з врахуванням інновацій та інвести-цій, орієнтованих на активізацію нововве-день як пріоритетного напрямку викорис-тання земельного потенціалу.  Конкурентоспроможність землекористу-вання в регіоні має ґрунтуватися на балансі загальнодержавних інтересів та інтересів на-селення регіону. У регіональній системі управління сільськогосподарським землеко-ристуванням слід забезпечити раціональний розподіл прав і повноважень між централь-ними і місцевими органами влади та органа-ми місцевого самоврядування. Він повинен створити умови для підвищення економічної самостійності регіонів та їх комплексного розвитку, глибоких інституціональних перет-ворень з метою дійового правового поля і 

економічного механізму створення сприятли-вого інвестиційного клімату з урахуванням місцевих особливостей, суттєвого оздоров-лення виробничих та соціальних змін на селі, розв’язання прихованих соціальних, економі-чних, екологічних, етнічних та культурних проблем окремих територій. З цієї точки зору регіон має перетворитись на безпосередню продуктивну силу, що може забезпечити ви-сокий рівень життя його населення, реалізу-вавши наявний фінансово-економічний, земе-льно-ресурсний, інтелектуальний потенціал, стимулюватиме досягнення суб’єктами госпо-дарювання конкурентоспроможності у світо-вому вимірі, їх адаптацію до умов глобалізації. Перспективи подальших досліджень по-лягають в тому, щоб розкрити взаємозв’язок конкурентоспроможності та конкурентних переваг землекористування в контексті інно-ваційного вектора розвитку економіки.  
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Лазарева Е. В. Конкурентоспособность землепользования в южном регионе 
В статье раскрыты факторы конкурентоспособности землепользования на региональном 

уровне. Предложены условия формирования конкурентной среды на уровне региона. Представлены 
аргументы, которые свидетельствуют, что одной из ключевых предпосылок повышения конку-
рентоспособности является способность субъектов землепользования динамически приспосабли-
ваться к любым изменениям в структуре конкурентных преимуществ. 

Наведены аргументы в пользу создания сети региональных агентств развития землепользо-
ваний. Предложен механизм создания служб земельного консалтинга, деятельность которых 
должна формироваться на консультационных принципах.  

Проведен расчет конкурентоспособности за показателями экономической эффективности в 
регионе за 2016 год. Раскрыты основные принципы, на которых должна основываться конкурен-
тоспособность сельскохозяйственного землепользования на региональном уровне. 

Ключевые  слова :  конкурентоспособность, конкурентный преимущества, факторы конку-
рентоспособности, регион, службы земельного консалтинга, модель управления конкурентоспо-
собностью.  

Lazarieva O. A competitiveness of land-tenure is in south region 
Land policy in Ukraine is one of the most important in the context of the social and economic policy de-

velopment, food security of the state, a multifunctional development of rural areas, where the land as a stra-
tegic resource, plays a crucial role. 

The article aims to justify the theoretical and methodological foundations for competitiveness manage-
ment of agricultural land on regional level .  

In the article the exposed factors of competitiveness of land-tenure. The offered terms are in relations to 
forming of competitiveness at the level region.  

Presented arguments, what testify, that one of key pre-conditions in relations to the increase of competi-
tiveness there is ability of subject of land-tenure dynamically to adapt to any changes in the structure of 
competitive edges. 

In the process of research the factors of forming competitiveness of land utilization was identified. 
The brought arguments over in behalf on networking of regional agencies of development of land-

tenure. The mechanism of creation of services of the landed consulting, activity of that must be formed on 
consultative principles, is offered. 

A competitiveness is expected on the indexes of efficiency of productive in a region for 2016. Exposed 
basic principles on that must be founded competitive agricultural land-tenure at regional level.  

Key  words:  competitiveness, competitive edges, factors of competitiveness, region, services of the 
landed consulting, model of management a competitiveness. Стаття надійшла до редколегії 31.10.2017 
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